高考文科综合仿真试题(三)
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷第1至6页，第Ⅱ卷第7至12页。满分为300分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷(选择题，共140分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。

一、本卷共35小题，每小题4分，共计140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

某军舰在东经160°，南纬59°的海面上发射导弹，射程为100千米。据此回答1～2题。

1.若沿着160°经线向南发射，导弹将落在

A.东半球中纬度海区                      B.东半球高纬度海区

C.西半球中纬度海区                      D.西半球高纬度海区

2.若沿着160°经线向北发射，导弹将落在

A.东半球中纬度海区                      B.东半球低纬度海区

C.西半球中纬度海区                      D.西半球低纬度海区

我国2000年6月21日的日历上写着：今日夏至，时间9点48分。据此回答3～6题。

3.夏至时，太阳直射点的位置在

A.23°26′N、153°W                    B.23°26′N、87°W

C.23°26′N、153°E                     D.23°26′N、87°E

4.由此推断1999年夏至的时间是

A.6月21日3点59分                     B.6月22日3点59分

C.6月21日15点37分                    D.6月22日15点37分

5.夏至日时，正午太阳高度角达到最大值的地区范围是

A.0°～2３°26′N                       B.0°～90°N

C.23°26′Ｎ～9０°N                    D.23°26′Ｎ～66°34′N

6.下列现象中，在北半球夏至时可能发生的是

A.北印度洋海水向西流，形成逆时针的大洋环流

B.华北平原的农民正在收获棉花

C.巴西高原的热带草原上草木茂盛，一派生机勃勃的景象

D.长江中下游地区正值“梅雨”时节，江河水位猛涨

江泽民主席在2000年6月发表的题为《提高全民族的科学素质》的文章中指出：“旧中国的落伍是由于生产力的落后和社会政治的腐朽。西方列强对中国的欺凌，更加加剧中国经济的落后和国家的衰败。而落后就要挨打，所以就要进行革命，通过革命从根本上改变旧的生产关系、政治上层建筑，为解放和发展生产力开辟道路。”

根据相关知识，回答7～8题。

7.上述材料主要体现的政治学道理是

A.经济越落后，政治越腐败；经济越发达，政治越进步

B.政治和经济是辩证统一的

C.政治和经济是相互联系、相互决定的

D.生产关系一定要适应生产力的发展

8.从经济上看，要推动我国经济的发展和社会的全面进步，从根本上讲必须

A.不断解放和发展生产力
B.改革生产关系和上层建筑

C.不断调整国有经济布局和经济结构
D.坚持党在社会主义初级阶段的基本路线

人类活动对大气的污染，已导致严重的环境问题，据此回答9～12题。

9.20世纪50年代的“伦敦烟雾事件”，造成4000余人死亡，其大气污染物质主要是

A.煤烟、粉尘          B.氟氯烃     C.硫氧化物         D.氮氧化物

10.目前，青藏高原地区突出的大气环境问题是

A.酸雨                              B.二氧化碳的“保温效应”

C.臭氧层“空洞”                    D.光化学烟雾

11.下列治理大气环境的措施中，错误的是

A.为工厂的烟囱安装消烟除尘设备      B.为汽车安装尾气净化装置

C.大力推广使用无氟的冰箱和空调      D.将大气污染严重的工厂布局在居民区上风向

12.酸雨可能造成的危害有

①显著降低大气能见度  ②腐蚀建筑物  ③导致土壤和水体酸化  ④导致人类呼吸系统疾病⑤使到达地面的太阳紫外线增加  ⑥使全球气候有变暖的趋势  ⑦导致农作物或森林受损、死亡  ⑧一些干旱地区更加干旱  ⑨皮肤癌发病率上升

A.①②⑧        Ｂ.②③⑦              Ｃ.④⑤⑥             Ｄ.③⑦⑨

中国人民的基本生活有了很大变化。自西周以来，人民物质生活与社会变迁息息相关。

根据相关历史知识，回答13～17题。

13.西周时期人们的主要服装布料是

A.麻布和棉布                           B.麻布和丝织品

C.毛皮和麻布                           D.毛皮和丝织品

14.南宋时期，棉花种植扩展到

A.珠江流域和闽江流域                   B.淮河流域和黄河流域

C.长江流域和淮河流域                   D.太湖流域和芜湖流域

15.我国古代冶铁技术出现的先后顺序是

①用煤作燃料冶铁  ②用木炭作燃料冶铁  ③利用水排鼓风  ④用焦炭作燃料冶铁
A.①②③④           B.②③④①         C.③④①②　         D.②①③④

16.张之洞在湖北创办汉阳铁厂的有利条件包括：

①汉阳附近有丰富的煤铁资源，且可以利用廉价的水利交通条件  ②汉口被辟为通商口岸早，引进外国技术比较方便  ③受列强侵略重，自然经济被瓦解深，可获得较多的廉价劳动力④创办时可利用京汉铁路将北方的煤运到该处

A.①②③             Ｂ.②③④           Ｃ.①②④           Ｄ.①③④

17.新中国成立以来，顺应世界第三次科技革命的潮流，在下列哪些方面取得了重大成就①原子能技术  ②航空技术  ③电子计算机的应用  ④分子生物学和遗传工程

A.①②③④           Ｂ.①③             Ｃ.②④             Ｄ.①③④

自西方资本主义国家侵略中国以来，就有一批又一批仁人志士组织抗争。根据相关历史知识，回答18～22题。

18.在戚继光率领明军抗击来自东方的侵略的同时，来自西方的侵略者对中国的侵略活动是
A.沙俄入侵黑龙江流域                     B.荷兰殖民者侵占台湾

C.葡萄牙殖民者取得澳门的居住权           D.英国开始向中国输出鸦片

19.19世纪末20世纪初，康有为、梁启超的政治主张
A.维护清朝专制统治                    B.反对社会变革

C.由进步走向反动                      D.要求发展资本主义

20.1900年夏，英、德、法、美、俄、日、意、奥匈八国组成联军侵略中国，表明
A.在侵华问题上列强既勾结又争夺

B.帝国主义认识到单独一国难以灭亡中国

C.义和团运动把斗争矛盾直接指向帝国主义各国

C.帝国主义宰割中国的同盟在一定程度上形成了

21.辛亥革命结束后不久，资产阶级革命派的心态是

A.革命失败了，因为胜利果实落入了袁世凯之手

B.革命失败了，但对袁世凯抱有幻想

C.革命胜利了，因为建立了资产阶级共和国

D.革命胜利了，但对袁世凯不信任

22.蔡元培是中国近代的民主革命家、教育家，主要是因为他

①先后担任光复会会长、南京临时政府教育总长和北大校长  ②提出了“五育并举”的教育方针  ③在教育思想上主张“兼容并包”  ④在《文学改良刍议》上最早提出白话文
A.①②③④          Ｂ.①②③           Ｃ.①③             Ｄ.③

近年来一些国有企业成功地实现扭亏为盈的实践表明，国有企业要摆脱困境，除了机制、环境等因素外，最重要的一点是加快科技成果的转化，要用新的科技去开发具有市场潜力的产品。

据此回答23～25题。

23.这一现象说明的经济学道理是

①科学技术本身有使用价值和价值  ②依靠科技进步是国有企业走出困境的必由之路  ③有了高新技术产品的企业就能在市场竞争中立于不败之地  ④商品是使用价值与价值的统一体，只有生产具有市场潜力的产品，企业才能赢利

A.①③              B.②④                C.①②　            D.①④

24.上述现象告诉我们

①事物的发展是内因和外因共同起作用的结果  ②任何事物都是普遍性与特殊性的统一  ③实践的观点是辨证唯物主义认识论的首要的和基本的观点  ④办事情要把尊重客观规律和发挥主观能动性结合起来

A.①②③　          B.②③④　            C.①③④           　D.①②④

25.几十年前的工程师和科学家为了使早期计算机节省存储空间，提高它的运行速度，用两位数字表达年代。不过他们做梦也没有想到，他们会给世界埋下一颗“千年炸弹”。为了捉拿“千年虫”，最近几年，世界各国耗费几千亿美元，总算“千年虫”没有普遍发作。“千年虫”当初是一个小失误，然而一个小失误造成了这么大的麻烦，这说明
A.质变是量变引起的

B.矛盾双方是相互依赖的

C.事物是变化发展的，要用发展的观点看问题

D.利用规律必须发挥人的主观能动性

美国在不同的历史时期有不同的外交政策。根据相关历史知识，回答26～29题。

26.由“门罗主义”到“泛美主义”，体现了美国对拉丁美洲的政策的实质是
A.对拉丁美洲的政治控制逐步加强               B.对拉丁美洲的侵略从瓜分到独占
C.从保护拉丁美洲不受侵略到实施侵略           D.有了独立的对拉丁美洲的政策

27.一战后，美国到处运用金元，推行“金元外交”，其实质是
A.加强经济渗透，支配世界事务                B.与日本争夺在中国的势力范围
C.扩大对外投资，增加投资收入                D.复兴世界经济，维持世界和平

28.马歇尔计划的实质是

A.是“金元外交”政策的延续                  B.帮助欧洲经济复兴

C.引诱东欧各国摆脱苏联控制                  D.以经济手段控制西欧

29.美国在“冷战”中力求控制的“中间地带”是指

A.南半球                                    B.亚、非、拉美非社会主义国家

C.西亚地区                                  D.第二世界国家

我国的按劳分配制度是一种体现效率优先、兼顾公平原则的分配制度，据此回答30～32题。

30.之所以要坚持效率优先，主要是因为

A.它有利于建立社会主义市场经济体制        B.它有利于扩大对外开放

C.它有利于促进社会生产力的发展            D.它有利于调整产业结构

31.“效率优先，兼顾公平”原则主要体现以下哲学观点

A.主观和客观的统一                        B.两点论和重点论的统一

C.理论和实践的统一                        D.解放思想和实事求是的统一

32.我国的公有制经济包括国有经济、集体经济以及混合所有制经济中的国有成分和集体成分。国有经济和集体经济的区别之一是

A.所有制形式是否与社会化大生产相联系      B.生产资料是否归全体人民所有
C.劳动者之间是否是平等协作的关系          D.劳动产品是否以劳动为尺度进行分配

 江泽民同志曾指出：随着经济发展，产业结构不断优化升级，逐步形成同社会生产力水平相适应的一、二、三产业的合理结构，这是各国经济发展的普遍趋势，我国也不例外。据此回答33～35题。

33.三大产业结构是否合理，关键是看

A.第三产业是否发达                        B.农业基础地位是否稳固

C.工业主导作用是否发挥                    D.是否与当时的社会生产力相适应

34.要处理好三大产业的关系，必须

①大力加强第一产业，调整提高第二产业，积极发展第三产业  ②建立健全农业社会化服务体系，引导二、三产业加强对农业的支持  ③逐步提高第三产业比重，形成合理的规模和结构  ④使一、二、三产业之间相互提供产品和服务，保证各自发展的需要

A.①②　                  B.②③　        C.①②③　           D.①②③④

35.我国历史学家通过对甲骨文的研究，了解到商代社会的一些情况，通过分析《清明上河图》，看到了北宋年间东京汴河沿岸商业的繁荣景象。由此可见，人们对历史的思想与总结，其内容最终来自
A.各种历史文物                            B.当时的客观事物

C.各种历史教科书                          D.历史学家的分析与思考

第Ⅱ卷(非选择题，共160分)

注意事项：1.第Ⅱ卷共6页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

二、本卷共6小题，共160分。

36.(10分)读“经济发展水平有显著差异的两类国家三大产业部门结构图”分析回答：
[image: image3.jpg]



(1)图中数码①、②       表示的国家经济水平较高。(1分)

(2)图中数码①表示的国家农业产值结构是：        ；图中数码②表示的国家农业产值结构是：        。(2分)

(3)图中数码①表示的国家工业布局趋向是：        ；图中数码②表示的国家工业布局趋向是：        。(2分)

(4)图中数码②表示的国家生物能利用情况是：                  。(2分)

(5)图中数码①表示的国家，近几十年来人口增长的状况是：              ；原因是：                            。(2分)

(6)图中数码①②表示的国家相比，②的城市特点是：        。(1分)
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37.(15分)读“从北京看世界”简图，该图以北京为中心。以3000、6000、9000、12000千米为半径。根据所提供的地名位置，思考回答下列问题。

N.北极  A.新加坡  B.新德里  C.莫斯科  D.开罗  E.伦敦F.巴黎  G.渥太华  H.华盛顿  I.堪培拉  J.比勒陀利亚  K.喀土穆  L.利雅得  M.阿尔及尔  P.马德里

(1)写出在3000千米范围内的国家首都名称(至少3个)        、          、        。(3分)

(2)在6000千米内可能包括的大洋名称        、        、        。(2分)

(3)在9000千米内包括的大洲有        洲的全部、        ________洲的绝大部分、        洲的一部分、        洲的一部分和        洲的大陆和部分岛屿。(5分)

(4)在12000千米范围内还不可能包括的大洲是        洲和        洲。(2分)

(5)连接N点和E点的经线是        ，图中所示城市中，距赤道最近的是        ，位于南半球的城市是        、            。(3分)

38.20世纪70年代后资本主义经济力量对比和布局发生了变化。根据以下材料并结合所学知识回答。(40分)

   材料一：50年代，在资本主义世界中，美国无论在工业生产、出口贸易、黄金外汇储备各方面所占的比重都显著下降，而西欧六国(法、西德、意、荷、比、卢)所占的比重则大大上升。50年代中期以后，阿登纳说：“如果欧洲人不想在起了根本变化的世界里走下坡路的话……欧洲的联合是绝对迫切需要的，没有政治上的一致，欧洲各国人民将会沦为超级大国的附庸……。”(1955年西欧六国召开会议决定建立一个共同市场和逐步协调它们的社会政策……1966年7月，六国正式成立欧洲共同体。)

材料二：

	1970年
	出口贸易
	黄金外汇储备
	国民生产总值

	欧共体
	885
	270.3
	486.3

	美国
	426
	117.0
	9742

	单位
	亿美元
	亿美元
	亿美元


	1970年
	美
	日
	西德
	法国
	资本主义世界

	工业总产值
	37.8
	9.45
	10.1
	6.5
	100%

	出口贸易
	15.2
	6.9
	12.2
	6.4
	100%

	黄金外汇储备
	15.5
	5.2
	14.6
	5.3
	100%


材料三：进入70年代，西欧六国和日本不可避免导致美国同盟国政治关系的变化，表现在西欧六国和日本外交上的独立自主倾向日益发展……美国再也不能像战后初期和50年代那样，在西方阵营颐指气使，发号施令。
以上材料均摘自何春超主编的《国际关系史》

回答：
(1)根据材料一分析西欧六国为什么要走向联合?(14分)

(2)依据材料二、三说明70年代资本主义经济力量对比和经济布局出现什么变化?(18分)

(3)分析这种变化的政治影响?(8分)

39.材料一：2000年1月19日至22日，国务院西部地区开发领导小组在京召开西部地区开发会议，研究加快西部地区发展的基本战略和任务。会议认为，实施西部大开发战略，加快中西部地区发展，是以江泽民为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局、面向新世纪的重大决策。
材料二：1999年中央经济工作会议指出，西部大开发是一项宏大的工程，必须统筹规划，突出重点，有步骤、分阶段地实施，必须紧紧依靠西部地区干部群众的积极性，自强不息，艰苦奋斗。同时，国家要逐步加大对西部地区的投入，并通过政策引导、吸引更多的国外资金、技术和人才。西部开发要重点抓好基础设施建设，大力植树种草，有计划，有步骤地退耕还林，调整产业结构，优先发展科技教育。

结合上述材料回答下列问题：(35分)

(1)国务院召开西部地区开发会议说明什么政治常识的道理?(10分)

(2)实施西部大开发战略的经济意义是什么?(15分)

(3)中央关于西部地区大开发战略思想是怎样体现辩证唯物主义观点的?(10分)

40.回答下列一组有关人类和环境协调发展的相关问题(30分)
(1) 下图是黄土高原某区人地关系示意图，结合所学知识回答：(10分)
[image: image2.jpg]



A.人均耕地减少  B.土地退化  C.农业单产不稳不高  D.毁林开荒  E.破坏植被
①根据其相互关系将上图字母代表的内容填入相应的空格内。

②造成当地农民不断开垦荒地的主要原因是                         。

③请提出改善黄土高原人地关系的基本策略。

(2)黄土高原是中华民族文明发展较早的地区之一，汉唐时期，这里人口密集、经济发达，文化昌盛，曾长时期是中国的政治、经济、文化中心。(10分)

①列举出黄土高原可供开发的人文景观并说明理由(列出两个即可)。

②从人地关系的角度说明我国古代政治中心为什么由西向东转移?

(3)在生产力水平极低的情况下，人类把自然的风、雨、雷、电等自然现象看成是不可捉摸的，那时，自然完全是人的主宰者，人是自然的奴隶，随着生产力的发展，人类有了一定的认识和利用自然的能力，逐步改变了过去的被动地位，成了自然的征服者、主宰者。特别是进入工业社会以后，一些发达国家大规模掠夺自然资源，导致对大自然的过度挥霍，造成全球环境不断恶化，各种自然灾害不断发生。在沉重的教训面前，人类开始自省自己的所作所为，认识到人与自然应该是共生共荣、协同发展的。

结合哲学常识回答下列问题。(10分)

①人类生态价值观的上述变化的根本原因是什么?

②这种变化对我们有什么启示?

41.朝鲜是最早遭受殖民者入侵的地区之一，根据所学知识，回答下列问题。(30分)

(1)根据朝鲜半岛的位置，分析大国势力竞相渗透和争夺的原因。(8分)

(2)朝鲜半岛分裂同当时的国际形势有什么关系?(4分)

(3)朝鲜半岛的主要气候类型是什么?(2分)

(4)中国抗美援朝战争的根本目的和抗美援朝战争胜利的国际意义是什么?(8分)

(5)运用政治常识所学的知识，谈谈你对朝鲜半岛局势未来发展的认识。(8分)
















